



陈慧依辨证治疗月经经期出血经验

月经周期基本正常,在2次月经中间出现周期性的少量出血称为经间期出血。经间期是月经周期节律中肾之阴精充实,阳气渐长,气血阴阳转化的重要时期。若机体阴阳气血调节功能失常,则不能顺应此种变化而发病。若不及时干预治疗,可发展为经期延长、崩漏、不孕等重症。常可见于西医的排卵期出血、子宫内膜息肉等症。西医多采用激素或手术治疗,副作用较多且易复发。中医辨证治疗有一定优势且无副作用。

已故全国名中医,桂派中医大师,广西中医药大学附属国际壮医医院首席妇科专家陈慧依指出,中医上经间期出血的病因病机为肾阴亏虚、肝郁化热、肝郁血瘀。经间期,肾阴亏虚导致达不到重阴状态;肝为阴阳转化之枢纽,肝郁则气机失畅,郁久则化热;肝郁化热则三焦失畅,湿热瘀阻;肝郁气滞则瘀血阻滞胞宫,肝郁及湿热瘀阻、血瘀等均可导致阴阳转化的枢机不利。上述肾之阴精不足、湿热瘀阻、血瘀胞宫时,均可导致经间期阴阳转化不利,血热伤络,冲任受损,血溢脉外而出血。故陈慧依指出,其治疗应从肾、肝入手,尤其应重视经后期行滋肾阴、养肝血进行治疗。

1. 阴虚血热证

【病案举例】

胡某,女,34岁。2006年6月13日初诊。主诉经间期阴道少量流血5个月。自诉自1月开始2次经间期有少量的阴道流血,色暗褐,持续4~5天自净,伴腰酸痛,下腹隐痛。月经周期规律,28天一行,7天干净,经量偏多,色鲜红,无痛经。末次月经为6月7日,现已净。患者口干欲饮,夜寐差,多梦,手足心热,常觉腰酸,经期更甚;舌红,苔少,脉细数。诊断为经间期出

血。辨证为肾阴不足,阴虚血热。治则为滋阴补肾,清热止血。处方,旱莲草15克,女贞子10克,生地黄15克,熟地黄15克,麦冬15克,地骨皮15克,青蒿10克,知母12克,石斛15克,葛根15克,甘草5克。7剂,水煎服。

2006年6月25日二诊。患者于6月22日仍出现少量的阴道流血,但1天即净。服药期间便溏,口干、睡眠、腰酸等症均减轻;舌红,苔薄白,脉细数。经期将至,拟补肾健脾调冲。处方:守上方去青蒿、地骨皮、生地黄,加菟丝子15克,续断15克,益母草15克,白术10克,茯苓10克,牛膝10克。7剂,水煎服。

2006年7月18日三诊。患者末次月经为7月5日,经量较前减少,色红,5天干净,经期无明显不适,睡眠好;舌红,苔少,脉细。继予上方15剂,治疗后诸症消失。

【按】陈慧依指出,本案患者素体阴虚,阴血亏损,虚火内生,氤氲之时,阳气内动,与虚火并扰血海,灼伤阴络而出血。故治疗以两地汤合二至丸,滋阴补肾,清热止血,壮水以制火,火灭经自调。

2. 肝郁化热伴血瘀证

【病案举例】

李某,女,21岁。2010年10月18日初诊。主诉经间期出血3年多。自诉平素月经35~37天一行,7天干净,经量中等,色暗红,经行有块,痛经,经行口糜,面部痤疮。3年多前每月经间期出现阴道少许流血,持续约5天自净,伴少腹、下腹隐痛。末次月经为9月18日,平素情志不畅,易怒,睡眠差,便秘;脉弦细,舌质红,苔黄略腻。中医诊断为经间期出血、痛经。辨证为肝郁化热,气滞血瘀。治则为疏肝清热,化瘀止痛。处方:旱莲

草20克,益母草15克,川楝子10克,延胡索15克,柴胡12克,枳壳15克,白芍15克,黄柏10克,苍术10克,薏苡仁15克,香附15克,甘草5克。5剂,水煎服。

2010年10月25日二诊。患者末次月经10月22日,经量多,经行第一天痛经,经血鲜红,有小血块,仍有口腔溃疡,经行痤疮症状减轻;脉弦滑,舌红,苔薄白。处方:生地黄15克,地骨皮15克,麦冬12克,玄参15克,白芍20克,山茱萸10克,旱莲草15克,女贞子10克,鸡血藤10克,甘草5克。7剂,水煎服。

2010年11月8日三诊。患者自诉睡眠好,无明显不适,无经间期出血;脉弦滑,舌红,苔薄白。处方:中药守上方,7剂,水煎服。

2010年11月22日四诊。患者月经未行,无经间期出血。现觉口干欲饮,乳房微胀;脉弦滑,舌尖红,苔薄白。更方:柴胡15克,白芍12克,延胡索10克,生地黄15克,续断15克,益母草15克,丹参12克,生蒲黄13克,血竭5克,旱莲草20克,女贞子10克,甘草5克。7剂,水煎服。

2010年12月3日五诊。患者末次月经为11月27日,昨天干净,此次无痛经,无经行口糜及痤疮,月经周期无经间期出血。继续上方巩固治疗3个周期。

【按】陈慧依认为,该例患者素体阳盛,情志不畅,肝郁化火,热伏冲任,氤氲之时,相火易动,并扰血海,迫血妄行而出血。由于肝肾同源,肝滋水涵木,故拟丹栀逍遥散合二至丸加减,滋肾疏肝,清热凉血调治而愈。

3. 肾虚肝郁血瘀证

【病案举例】

周某,女,31岁。2018年2

月1日初诊。主诉欲孕未孕2年,月经周期提前,经间期出血半年。自诉孕0产0,两年来夫妻同居欲孕未孕,近半年月经周期提前5~8天,经量中等,5天干净。经间期有不规则出血,量少,持续6~10天,末次月经为1月6日。1月21日开始有少量阴道出血,至今11天未净。测排卵未见优势卵泡。其他检查未见异常。刻诊症见熬夜晚睡,多梦,心烦易怒,腰酸,纳可,大便溏,每天2次,小便正常;脉细数,舌红暗,苔少。

性激素检查,PRL 640.3 mIU/L,T 0.79 ng/mL。中医诊断为不孕症、月经先期、经间期出血。症候为肾虚肝郁血瘀。西医诊断为多囊卵巢综合征。治法为滋水涵木,疏肝活血。处方:黄柏10克,熟地黄15克,龟甲15克,知母15克,山茱萸10克,山药15克,白芍20克,菟丝子15克,枸杞子10克,鹿角胶10克,旱莲草15克,女贞子10克。15剂,水煎服。

2018年2月27日二诊。患者末次月经为2月2日,经量中等,2月22日有少量出血,3天干净。现觉乳房胀痛,心烦易怒,腰酸,纳欠佳,易腹胀,脉弦滑,舌红,苔少。处方一:柴胡15克,牡丹皮10克,荆芥10克,当归10克,白术10克,川芎10克,麦芽30克,白芍20克,茯苓10克,生姜10克,薄荷5克,甘草5克。7剂,水煎服。月经第3天服。处方二:黄柏10克,熟地黄15克,知母15克,龟甲15克,麦冬10克,川楝子10克,生地黄15克,枸杞子10克,当归10克,沙参15克,紫河车10克,甘草5克。7剂,水煎服。

2018年4月18日三诊。患者末次月经为4月1日,7天干净,周期已正常。4月11日少量带中带血,2天干净;脉细数,舌

红,苔少。处方:太子参15克,麦冬15克,五味子5克,旱莲草15克,女贞子10克,白芍20克,柴胡10克,枳壳10克,甘草5克,炒麦芽30克,荆芥10克。20剂,水煎服。经后期服用二诊处方一12剂。

2018年6月23日四诊。患者末次月经为5月29日,周期29天,无经间期出血。经前期守二诊处方一10剂。

经前期疏肝解郁、活血化瘀,经后期滋肾水、涵肝木,连续治疗6个月后,于8月31日B超宫内早孕,用寿胎丸合补中益气汤固肾安胎,佐以益气保胎至孕11周转当地产科立卡。

【按】患者不孕2年,月经失调半年。监测卵泡无优势卵泡,考虑为排卵障碍性不孕。陈慧依指出,求子之道,莫如调经。肾主生殖,腰酸、夜寐不安、脉细数、舌红苔少为肾阴亏虚证。肾水不足,不能上济心火,扰乱心神,且水不涵木,肝火易亢;肝体阴用阳,肝失疏泄,热扰血海,故有心烦易怒、月经先期而行、经间期出血等症。肝郁气滞,肾虚日久而成血瘀。陈慧依认为,此类患者治疗宜分期进行。经后期肾之阴精不足,血海空虚,用大补阴丸合一贯煎、二至丸补益肝肾之阴,顾护阴血,促进卵子发育长大成熟。经前期阴血下聚血海,机体阴血更显不足,肝失所养,肝气郁滞。此时冲任气血偏盛,肝之疏泄失司,故有乳房胀痛,心烦易怒。纳欠佳,腹胀,为肝木克脾土,脾失健运所致。此时宜用逍遥散疏肝解郁,调和肝脾。加荆芥舒肝顺气,“使风木不闭塞于地中,开提肝木之气,则肝血不燥,何至下克土”。如法调治半年后,脏腑和,气血调,冲任通盛,故月经周期如常,经调而能子嗣。

广西国际壮医医院 傅曙光



入秋后不宜立即进补

入秋后并不建议立即进补,原因是夏季积累的湿毒还没清除。

夏季的冷饮、冰淇淋虽然解决了天气炎热的问题,但却会损伤我们的脾胃,导致脾胃运化失常,湿毒内生。如果入秋后立即进补,只会越补越毒。

湿毒按照不同程度,可以分为五个等级。

一级 湿在表皮,主要表现为:长痘、湿疹、皮肤瘙痒、头发出油、鼻头出油。

二级 湿在肌肉,主要表现为:腹部有赘肉、肌肉酸、犯困、疲惫、腰酸、肩颈肥厚。

三级 湿在骨骼,主要表现为:肩痛、颈椎劳损、腰痛、变天关节就痛,易发肩周炎、风湿类关节炎、强直性脊柱炎。

四级 湿在脏腑,主要表现为:便秘、妇科炎症、脾胃虚弱、痰多。

五级 湿在全身,主要表现为:各种器官肿瘤。

那么,怎样可以清除体内湿毒呢?

首先是出汗。通过运动可以使湿气蒸发或随着汗液排出体外。但对于

上班族来说,如果没有时间运动,可以选择适当汗蒸。需要注意的是,大汗淋漓过后,不要喝冷水或马上洗澡,这样会加重湿气瘀滞;适当补充热水,可以加速血液循环,增强新陈代谢。

其次是药物排湿。当出汗排湿不能实现的时候,则进行药物排湿。排湿的药物一般以中药民族药为主,如中药、壮药、瑶药等。因为西医没有湿的说法。排湿毒的药物中,壮药罗汉茶可作为代表药物之一。《广西壮族自治区壮药质量标准》记载:罗汉茶微甜,性凉,具有清热毒、除湿毒的功能。因此,可以适当喝罗汉茶进行排湿。

当身体的湿毒症状逐渐减少后,便可以开始进补了。

(蒙苗)



萎缩性胃炎莫犯“忌”

一忌从一而终 有的患者经医生处方,或听人介绍,或看广告宣传,开始服用某种治疗萎缩性胃炎的中成药,服了很长时间效果并不理想,于是便抱怨此药徒有虚名,而没有想到可能是辨证不妥。要知道,中医治病讲究“辨证论治”,一般一种成药(包括冲剂、片剂、胶囊等)辨证侧重于某个证型(如调气活血的中成药,对气虚血瘀型最为适宜),对个体差异、夹杂症状可能就不能全面顾及,因此有一定局限性。此时,应在医生指导下对药物做出调整,可换另一种成药,或者最好改服汤药辨证治疗。

一人一方的汤药针对性更强,对疾病的共性和个体差异能综合分析而予处方,可提高疗效。无论是成药还是汤药,都切忌盲目迷信某一“名方”,不辨个体、不辨变化地“从一而终”。

二忌半途而废 选用汤药或中成药治疗萎缩性胃炎,其疗程并不统一。但由于该病是一种慢性疾病,病程较长,且病情有轻有重,所以治疗时间一般也不同。每一个患者都应做好长期服药的准备,不要一两个星期不见好就下无效的结论。

三忌见好就收 有些患者服中药后症状缓解明显,便停了药。这也属犯忌之举,往往会导致病情反复发作。中医

认为,即使疗效显现,也应在医生指导下决定停药的时间。因为仅有患者自觉的症状改善、消失,并不是萎缩性胃炎的疗效评估的全部标准。因此,患者不能感觉一好就停药,以免前功尽弃。

四忌重复用药 部分患者治病心切,听说哪种药有“特效”便拿来一试。结果常常服了汤药又吃成药,用了中药又用西药,这些都是不规范的治疗。重复用药不仅加重了病胃的负担,不利于病情的好转,而且不利于医生判断药效,使今后的治疗陷入盲目状态。

五忌过分悲观 很多患者都知道,如果萎缩性胃炎伴有不完全性结肠型肠上皮化生和不典型增生时,需要特别重视,因为这两种胃黏膜病变可能发展成癌变组织。正因为如此,萎缩性胃炎患者常常有紧张、悲观情绪,害怕自己的病情会发展到这一步。尽管萎缩性胃炎与胃癌的发生有一定关系,但癌变率毕竟很低,不能笼统地讲本病就是胃癌的癌前疾病,那些早期、轻度的患者,完全没有必要日夜恐癌。要知道,不良情绪也是胃病发生的因素。患者减少不必要的疑虑、放松精神、配合治疗、定期复查,可增强疗效,预防不良变化。

(张伟)